

## 医院固定资产管理初探

作者：西安市结核病院财务科 郭雪梅 常洁

[摘要]医院的固定资产是医院进行临床诊治、开展科研攻关以及提升医疗质量的物质保证。如何科学有效地搞好固定资产管理,确保其安全、完整并充分发挥其效能,是摆在医院财务人员面前的新课题。在具体实践中可以实行层层把关、多级管理制度,即除了财务部门必须设立固定资产相关账目之外,管理部门、使用部门还需分设固定资产备查账,使用人应建立固定资产卡片,及时登记该项固定资产的维护情况。

[关键词]医院;固定资产;现状;管理

### 引言

医院的固定资产是医院经营的资本,固定资产能否充分有效地利用,直接反映出医院硬件设施的优劣情况、工作效率和业务水平的高低,标志着医院的发展状况和科技管理水平。但在实际工作中,医院的固定资产管理仍存在着许多问题,如内部控制制度不健全、员工对固定资产管理意识淡薄、采购时缺少可行性论证,盲目购置等。

#### 一、现存的几个问题

##### 1、固定资产管理制度不健全,责任不能明确到位

纵观医院固定资产管理中存在的各种问题,究其根源往往都可以归纳到制度建设不健全上。医院的固定资产管理没有统一的部门,形成多头管理。财务部门管账不管物,总务、设备等部门管物管明细账却缺乏必要的财务知识,财产明细流于表面化;各领用科室不能明确专门的资产管理人,收、发、维修记录不完整;固定资产无定期盘查制度,对已报废、损毁、丢失的固定资产不能及时进行核销,对接受捐赠的固定资产不能及时入账,进行有效管理,造成帐实不符;因相关人员责任不明确,导致医院的固定资产维护、保管不善,大大降低了固定资产的使用寿命,对由于个人原因造成的固定资产缺失也无明确地责任追究办法。

##### 2、医院的固定资产购置缺乏可行性论证,采购制度不完善

随着医院的发展,医院要不断增加新设备,进行基本建设,但往往对购置项目的可行性分析和效益分析重视不够,导致一些设备引进盲目,使用效率低下甚至闲置,造成资金浪费。

##### 3、固定资产会计核算方法陈旧,有待完善

医院固定资产核算方法既体现了事业单位会计核算的基础内容,也借鉴了企业会计核算的一些方法,但难以准确、客观地反映出医院固定资产的运行成本和现状。

根据《医院会计制度》规定,医院对固定资产不计提折旧,而是按固定资产账面价值的一定比率计提“专用基金—修购基金”。医院的“固定资产”和“固定基金”科目反映的是现有固定资产的原始价值,计提“专用基金—修购基金”则反映在净资产中,它不是固定资产的备抵科目,不反映固定资产的净值(即折余价值),以致医院的资产负债表不能真实地反映医院的财务状况,形成医院固定资产账面原值越来越大,固定资产老化程度也越来越高,但账面上却得不到及时、客观地反映。医院的医疗设备科技含量较高,更新淘汰快,但医院的会计核算制度没有考虑资产的减值准备情况,这也是造成固定资产账面价值失真的一个方面。另外“专用基金—修购基金”的使用比较含糊笼统,也难以给医院管理者提供客观的固定资产评价依据。

##### 4、固定资产的报废制度不健全。

医院固定资产的购置一般都能按照相关财务制度办理验收入库手续,使各项资产从一开始就纳入固定资产管理范围,但由于固定资产品种繁多、使用分散,财务部门和各职能科室



往往难以做到定期进行清查盘点,造成固定资产监管不力。使用部门的管理人不熟悉固定资产处置过程中的具体操作规程,使得早已报废、停用甚至已经不存在的资产仍留在财务账上,没能得到及时的处理,而且逐年递增,造成固定资产账面价值与实际价值严重背离。

#### 5、接受捐、赠固定资产的处置制度不健全。

随着医院社会性、福利性的日益突出,医院会出现接受社会捐赠资产的现象,特定时期医院会接受到大量社会性捐赠物资,符合固定资产标准的就及时转入固定资产账,但医院往往没有将其作为固定资产管理。这些资产利用率和社会性得不到充分发挥,容易作为一般资产消耗、流失,造成资产的浪费。

#### 二、改善上述现状的一点建议

为了有效地维护固定资产安全完整使用效率高,保证设备的使用效益和社会效益,我认为应从以下几方面进行改进。

##### 1、增强管理意识,建立健全医院固定资产管理制度

制定和完善医院固定资产管理制度,是医院资产管理工作的当务之急。通过完善制度,使医院的固定资产管理有章可循,有法可依,杜绝管理中的漏洞,防止国有资产流失。同时也可以建立相应奖惩机制,以加强设备管理部门和使用部门的监管意识。

在具体实践中可以实行层层把关、多级管理制度,即除了财务部门必须设立固定资产相关账目之外,管理部门、使用部门还需分设固定资产备查账,使用人应建立固定资产卡片,及时登记该项固定资产的维护情况。每个人对其名下的固定资产管理并负责,每个科室都应设有专门的固定资产管理人员,对科室名下的固定资产管理并负责。采取分级对账的形式,定期定人进行账、卡、物核对,及时发现问题及时处理。财务部门对医院的固定资产负有全面监督的责任,应有专人管理(有条件的单位也可单独设立资产管理中心,对此项业务进行全面管理),并不定期进行抽查。同时财务部门有责任对总务、设备部门及使用科室的固定资产管理人员进行必要地培训,使他们能理解固定资产管理制度并掌握必要的固定资产财务管理知识。

2、对医院的固定资产采购应加强可行性分析环节,尤其是对大型的新建项目,必须建立工作小组,对项目进行可行性论证,确保国有资金的使用效果。

##### 3、完善医院固定资产会计核算方法

建议借鉴企业会计核算方法,增设“折旧”科目。“折旧”作为固定资产的备抵科目在资产负债表中反映,可以真实地提供固定资产增、减值的情况。增设“固定资产清理”科目,反映固定资产在出售、捐赠、报废、毁损等情况下发生的清理费用和其他费用及出售收入、变价收入、保险赔偿等,真实反映其损益状况。增设“固定资产减值准备”会计科目,反映资产价值的减值情况。医院的医疗设备技术含量高、更新速度快,发生资产减值是必然的,医院应当在各会计期末对大型、重点设备的减值情况进行资产评估,当出现可回收金额小于账面价值情况时就应计提固定资产减值准备,这样既能保证财务会计资料的真实性,又为管理者决策提供可靠、相关的会计信息。

##### 4、加强电算化步伐,将计算机管理模式引入固定资产管理当中

医院固定资产的品种多、数量大、价格相差悬殊,人工管理难以做到及时准确,建立计算机网络管理系统,引入现代化的管理手段进行固定资产管理将是趋势所在。应用条形码技术进行资产的单件管理,或对较贵重的设备进行数码影像管理,以简化财产清查工作,通过对固定资产科学化、现代化管理,使固定资产的使用逐步走向低耗高效的新途径。

医疗单位的兴衰关键是看有无可可持续发展的能力和财力。加强对医院固定资产的管理,提高资产的利用率是保持医院持续发展的有效途径,建立良好的固定资产管理体制,改变粗放的经营模式,向企业化管理靠拢,不仅是医院在固定资产管理中应遵循的原则,也应为医院经济管理所借鉴。



**【参考文献】**

- [1] 延桂芬.进一步加强医院固定资产管理.现代商业, 2007, 6; 55。
- [2] 王 锋.浅谈如何加强医院固定资产管理.科技资讯, 2008, 7; 196。
- [3] 张培征.如何加强对医院固定资产的管理.

**【作者简介】**

郭雪梅（1969--），陕西西安人，会计师，主要从事医院财务工作。

